

深入学习贯彻习近平总书记来川视察重要指示批示精神  
在治蜀兴川再上新台阶的征程中奋力写好中国式现代化甘孜篇章

学习贯彻州委十二届六次全会精神

# 用真情书写“智慧矫正”新篇章

## 记全国社区矫正机构先进个人尼麦则玛

◎甘孜日报记者 甘超  
兰色拉姆 文/图

七年前,她是初入岗位的青涩干警。春华秋实中,干练取代青涩;奋发图强时,使命浇灌初心。如今的她,用实际行动书写基层司法工作者的美丽倩影。她是我州甘孜县社区矫正执法大队大队长尼麦则玛,也是全国社区矫正机构先进个人获得者。



图为尼麦则玛正在与社区矫正对象谈心。

“为什么选择做司法工作?”尼麦则玛说,自己一直以来热爱和尊重与法律相关的职业,并特别渴望能够成为一名司法人员。为了追寻梦想,2017年,她考入甘孜县司法局,成为众多司法工作者中的一员。

从校园到职场,这对刚开始接触社区矫正工作的尼麦则玛来说是个不小的挑战。一时间,不容易、怎么做、能不能做等困惑横亘在眼前,但她选择迎难而上。

社区矫正工作是一项综合性强的社会系统教育工程,需要多方面的社会资源共同形成工作合力,也需要全方位地了解社区矫正对象,采用监督管理和教育帮扶相结合的方式,帮助他们成为守法公民,并顺利回归社会。

认识到自己的工作本质,尼麦则玛一方面努力钻研与社区矫正相关的法律和文件精神,珍惜每一次业务培训和经验交流机会,及时跟进社区矫正工作的调整步伐,有效利用社区矫正平台的规范性和高效性;另一方面加强自身学习,自费购买与社区矫正相关的书籍,通过汲取他人的成功经验,不断提升自己的业务能力。

“社区矫正工作人员不熟悉业务,

就会说错话、办错事,得不到矫正对象的信任,所以需要经常更新业务知识和提高业务能力。”这是许多社区矫正工作人员经常挂在嘴边的话,也是尼麦则玛心中所想。

为了练好内功,尼麦则玛严格落实各项制度,注重对社区矫正对象进行法治、道德、心理健康等方面的教育,并积极协调解决社区矫正对象所遇到的困难。

因工作出色,尼麦则玛被任命为甘孜县社区矫正执法大队大队长。甘孜县司法局也开始大力开展“智慧矫正中心”建设工作。

面对《四川省“智慧矫正中心”建设总体方案》的高要求,面对当时甘孜县司法局硬件缺乏、资金拮据,全州智慧矫正建设“零经验”的现状,尼麦则玛和同事们努力推进甘孜县“智慧矫正中心”建设。为了更好地开展相关工作,尼麦则玛申请到成都市龙泉驿区社区矫正管理局跟班学习。她将总结提炼的优秀经验做法,结合甘孜县城特点和社区矫正对象分布情况,不断探索和创新社区矫正工作,全力做好社区矫正对象日常监管及教育,积极探索具有涉藏地区特色的“智慧矫正”新模式,同时通过充

分发挥“智慧矫正”的优势,打造涉藏地区“智慧矫正”新样板。

针对不同的社区矫正对象,甘孜县社区矫正管理局分别在康巴拉绿色食品有限公司、甘孜县青稞产业园区、甘孜县珠果蔬菜高产栽培科技园挂牌成立了3个社区矫正教育帮扶基地,建立“企业+牧民”“园区+农户”牦牛和青稞直采机制,切实解决社区矫正对象现实困难问题。2022年至今,先后解决15名社区矫正对象就业问题,并通过直采机制带动社区矫正对象销售青稞10余吨、牦牛20头,人均增收3000余元。

工作中,尼麦则玛还注重对社区矫正对象开展人性化教育。68岁的社区矫正对象昂某,住家较远,鉴于其在犯罪过程中社会危害性较小,在其他规定不变和法律允许的范围内,尼麦则玛为其争取到减少到所报到的次数。她用心教育感化了一个个社区矫正对象,使他们顺利回归社会。

在尼麦则玛看来,只有根据实际情况,在社区矫正工作中针对不同类型的社区矫正对象实施分类管理、教育,切实解决他们的实际问题,才能拉近与他们之间的距离,使社区矫正工作更加扎

实有效。她过硬的业务能力和真心,与社区矫正对象沟通,坚持“法为先、教为主、惩为辅”的工作方针,高质量推进了甘孜县社区矫正工作制度化、规范化、标准化建设。

去年,尽管已有身孕,尼麦则玛仍坚持在一线工作,那股拼劲儿感染着身边的每一个人。“尼麦则玛大队长是我们的榜样,她不仅工作认真,而且对人真诚贴心,用心帮扶社区矫正对象。”说起尼麦则玛,同事们总是赞不绝口。

尼麦则玛说:“司法行政工作看似平凡,却直接关系到人民群众的切身利益。看到社区矫正对象经过教育和帮助后重新回归社会,所有的付出都值得。”

目前,甘孜县已构建起“一智慧二中心三帮扶”的整体社区矫正工作格局。

面对取得的成绩和“全国社区矫正机构先进个人”的荣誉,尼麦则玛说:“这份荣誉不是我一个人的荣誉,这份荣誉是全局上下并肩作战、共同努力的结果。今后,我将继续忠于使命、敢于担当、守职尽责,常态化开展社区矫正执法规范提升工作,全力推进社区矫正信息化建设,力争让‘智慧矫正’新模式走深走实。”

新闻 | 集锦 |

## 我州首个 县级妇联执委工作室 挂牌成立

甘孜日报讯 近日,我州首个县级妇联执委工作室——“村仁拉粗执委工作室”在九龙县挂牌成立。

“村仁拉粗执委工作室”将依托乡村振兴巾帼示范基地,探索九龙县妇女“背着娃、绣着花,既赚钱、又养家”居家灵活就业新模式,组织居家待业妇女集中开展手工刺绣技能提升培训,吸收合格绣娘进九龙县手工藏毯编织协会,并向各地输送优秀绣娘。同时,依托甘孜州农村技能人才培养基地建设,开展各类技能培训,进一步助力农村妇女创业就业。

“成立‘妇联执委工作室’是妇联延伸工作触角、深化妇联改革的一项重要举措,也是落实省、州妇联组织建设工作部署及妇联执委联系服务群众制度的重要举措。该工作室旨在通过搭建平台让执委们在工作中发挥自身优势,履行引领、联系、服务妇女的职能,帮助妇女群众解决急难愁盼问题,切实提高妇女儿童获得感、幸福感、安全感。”州妇联相关负责人说。

下一步,州妇联将创新工作方法,结合妇女所需、执委所长,在全州范围内推行妇联执委工作室建设工作,依托“妇联执委工作室”,整合三八红旗手、最美家庭、巾帼志愿者、妇女之家、妇女微家等多方力量,引导基层妇联执委切实发挥引领家庭建设和维护妇女儿童权益的作用,通过搭建平台让执委在工作中发挥专长,调动执委履职积极性、主动性和创造性,实现妇联组织和妇联工作在妇女群众身边有形化、常态化。

记者 周燕

## “团”聚青年力量 共助青年发展

### 共青团稻城县委召开共青团与人大代表、政协委员面对面座谈会

甘孜日报讯 为进一步做好共青团协商代言工作,通过人大、政协等制度化平台传递青年心声、反映青年愿望、促进青年发展、引领青年建功,日前,共青团稻城县委组织各级人大代表、政协委员与该县青联委员、团干部、创业青年、学生团员、西部计划志愿者等代表召开共青团与人大代表、政协委员面对面座谈会。

座谈会上,来自该县各条战线的青年代表结合工作和生活实际,谈收获、讲困惑、畅未来。座谈会现场气氛轻松活跃,发言有思想、有情怀、有观点,充分展现了稻城青年人的精神风貌和责任担当。与会人员就青年关心的毕业求职、创新创业、婚恋交友、心理健康、子女教育等方面作了政策宣传、现场答疑。

省人大代表、寒桑村党支部

书记洛绒群真和州政协委员、稻城县政协常委洛昂汪在认真听取了各领域青年的发言后,就部分青年提出的问题进行了交流,并结合自身工作和经历对青年成长发展提出了意见和建议,表示今后将加大对青年急难愁盼问题的调研,深入青年、联系青年,在两会上代表青年发声、为青年成长“代言”、为青年需求“发声”、为青年发展“献策”,进一步引领广大团员青年为稻城高质量发展和推进社会进步贡献智慧和力量。

共青团稻城县委

## 全域无垃圾 甘孜更美丽

## 巴塘县 用实际行动 守护碧水清流

甘孜日报讯 为落实河道治理长效机制,实现“河畅、水清、岸绿、景美”治理目标,营造良好的水域生态环境,连日来,巴塘县组织党员干部、群众和志愿者开展节后河道清理整治行动,用实际行动守护碧水清流,确保河流水质安全。

行动中,党员干部、群众和志愿者们积极响应,结合主题党日活动和新时代文明实践志愿服务,对全县河流进行巡查,针对人群集中活动区域开展河道清理专项整治,严格按照无害化处置标准,全面清理河道水面漂浮物、漂浮垃圾、枯木烂枝、白色塑料等危害水生态环境的垃圾,对河道两侧岸坡及管理范围内的生活垃圾、建筑垃圾等进行了清理。

与此同时,志愿者们还向过往群众宣传了全域无垃圾相关内容。历经近2个多小时的劳动,河道两岸垃圾被清理干净,环境卫生状况有了明显改观。

下一步,巴塘县将进一步健全和落实河渠长效保洁机制,加强宣传教育,强化日常监管,加大清理整治力度,注重发挥群众作用和宣传效力,用实际行动做好河湖日常保护工作,创造良好的河道生态环境。

县融媒体中心 文/图



图为党员干部、群众和志愿者正在清理河道垃圾。

## 送法送医送关爱 共建共筑幸福家

### 我州举行纪念5·15国际家庭日系列活动

甘孜日报讯 “能够被评选为甘孜州2024年度‘最美家庭’,我感到很激动,这对我全家而言是一份值得骄傲的荣誉。今后,我们会从自身做起,从家庭做起,传承优良家风家训,弘扬文明时代新风。”近日,在九龙县举行的甘孜州纪念5·15国际家庭日系列启动仪式上,被评为甘孜州2024年度“最美家庭”的黄泽富难掩心中的喜悦。

此次活动由州妇联联合州法院、州检察院、州公安局、州司法局、州卫计委、州委网信办、九龙县委宣传部等单位共同举办,以“送法送医送关爱 共建共筑幸福家”为主题,旨在进一步加强新时代家庭家教家风建设,营造家庭文明新风尚,为我州高质量发展注入强大“家庭力量”。

启动仪式上,不仅对荣获甘孜州和九龙县2024年度的“最美家庭”进行了通报表扬,还为九龙县“科学家教巾帼服务队”“藏(彝)汉双语巾帼宣讲服务队”等6支队伍授旗。

九龙县相关负责人在活动中表示,此次活动能在九龙县举办,是对九龙县委、县政府在家庭、家教、家风建设工作方面的高度肯定。九龙县下一步将以此次活动为契机,不断推进家庭美德和家风家教建设,引导广大家庭艰苦奋斗、求真务实、踔厉前行,讲好九龙故事、传播九龙声音,为推进城乡融合发展,扎实推进共同富裕作出新的更大贡献。

启动仪式后,举行了优秀家风家教巡回宣讲,参加活动的州级相关部门在活动现场开展了家庭月相关政策、法规宣讲,吸引近2000名群众参与。不少群



图为活动现场。

众表示,看了家家家教展,咨询了家庭教育相关知识,深刻认识到良好家风、家教的重要性,以后会树立正确的家庭教育观,积极陪伴和呵护未成年子女健康成长。

此次系列活动还将深入九龙县呷尔镇、乌拉溪镇开展送法送医活动,州妇联还将通过“甘孜好阿妈好阿爸”“家长会”“法治课堂”“健康课堂”等形式,以“家庭成员如何有效参与孩子成长”“做情绪稳定的父母”等主题,为家庭提

供专业的教育指导,帮助他们更好地应对家庭教育问题和挑战。在亲子活动中,通过寓教于乐的方式,增进家长和孩子之间的沟通和感情。活动还结合移风易俗新规、树立文明新风典型,鼓励广大妇女走出家门,树立“我能行”的意识,推进妇女创业就业,弘扬良好家风家教,助力当地家庭建设。

活动中,州妇联主要负责人带领州、县妇联干部一一走访各民族“最美家庭”,慰问困境家庭,并表示,希望通

过此次系列活动的举办,引导各级妇联组织团结带领广大妇女干部,紧紧围绕县委、州政府中心工作,争先锋、讲担当、比奋斗,抵制陈规陋习、弘扬文明新风,带动传承良好家风。同时,希望广大妇女姐妹和家庭成员立足本职勇当善作为,发挥优秀家风扬正气,把家庭建设成温馨、廉洁、幸福的港湾,为建设团结富裕和谐美丽社会主义现代化甘孜贡献家庭力量。

记者 罗文婕 文/图